SORULAR

1)Temel bilango biiytikliiklerini (parasal biiyiikliikler: Rezerv Para, Parasal Taban ve Merkez Bankas1 Parasi) pasiften
hareketle nasil hesaplandigini gosteriniz ve bu biiyiikliiklerin Merkez Bankasi agisindan neyi ifade ettigini belirtiniz.

2Bilindigi iizere parasal biiyiikliikkler olan M1, M2 ve M3 para arzlari, Parasal Sektor Analitik Bilangosundan
yararlanilarak hesaplanmaktadir.

a)TCMB tarafindan kullanilmakta olan M1, M2 ve M3 para arzi tanimlarini yaziniz.

b)Parasal Sektor kavraminin neyi ifade ettigini belirttikten sonra, para arzi tanimlarindan da yola ¢ikarak bu sektorde
yer alan kurumlarin para arzinin olusumundaki rollerini kisaca belirtiniz.

3)Para arzi ile parasal taban arasindaki iligkisinden hareketle, para arzinin belirleyicilerini agiklayiniz. Bu
aciklamalardan yola ¢ikarak, merkez bankalarinin para arzini kontrol etmede yasadigi sorunlari irdeleyiniz.

4)Genel olarak M=k*H seklinde ifade edilen para arzi artis mekanizmasindan hareketle, bu mekanizmada rol alan
oyuncularin para arzi iizerindeki rollerini belirtilen esitlik cercevesinde birer cimle ile belirtiniz.

5a)Mali aracilar kurumlarin 6nemi ve temel fonksiyonlari nelerdir? Agiklayiniz.
5b)TCMB’nin para arzi tanimlar1 goz oniinde bulunduruldugunda, sayet ekonomide mali aracit kurumlar pulunmamis
olsaydi M2 para arzi1 taniminda nasil bir degisiklik olurdu? Yeni hali ile M2 para arzini formiile ediniz.

6)Merkez Bankasi bilangosunun 6nemini genel hatlariyla agiklaymiz. Merkez Bankasimin Agik Piyasa Islemleri
kapsaminda “acik piyasa alim1” yapmasi halinde, bunun merkez bankasinin bilangosuna yansimasini kayit islemini

de gostererek agiklayiniz.

7)Halkin nakit tercihi ( ¢ ) = 0,20; vadeli mevduat/vadesiz mevduat oran1 ( t ) = 0,12; atil rezerv orani ( e ) = 0,15;
vadesiz mevduat karsilik orani ( rq ) = 0,08 ve vadeli mevduat karsilik oran1 da ( r; ) = 0,10 verilmektedir. Verilerden
hareketle;

a)Merkez Bankasimin API islemleri ile piyasaya 1000 TL nakit vermesi halinde, bankacilik sisteminde yaratilacak
olan kaydi para (banka parasi) miktarini hesaplayiniz. (Hesaplamalarinizda virgiilden sonra iki basamak kullaniniz)
b)Parasal tabanin (H) =1000 olmas1 halinde, para arzi miktarin1 hesaplayiniz. (Hesaplamalarinizda virgiilden sonra iki
basamak kullaniniz)

8)25 Nisan 2001 tarihinde Merkez Bankasi Kanunu’nda yapilan degisiklikleri genel hatlari ile ozetleyiniz. Bu
degisikliklerden hangisinin/hangilerinin Merkez Bankas1 bilangosunu kontrol etmede olumlu yansimalart olmustur?

9)Mali aracilarin (mali araciligin) temel fonksiyonlarini genel hatlari ile agiklayiniz.

10)TCMB, doviz piyasasina miidahale etmek amaciyla TL karsiligi 10 milyar TL’lik nakit olarak doviz satmistir.
Daha sonra sterilizasyon politikasi ¢ergevesinde piyasadan ¢ekilen bu paranin 5 milyar TL’lik kismin1 A¢ik Piyasa
Islemleri (API) kapsaminda dogrudan DIBS alini yoluyla geri verilmistir. Belirtilen her iki islemin merkez Bankas1
bilangosuna kaydini ayr1 ayr1 gosteriniz.

11)Ekonomide bir daralma s6z konusu oldugunu ve buna bagl olarak da merkez bankasinin M2 para arzinda 10
trilyonluk bir artis saglamak istedigini varsayalim. Halkin nakit tercihi ( ¢ ) = 0,30; vadesiz mevduat karsilik orani
(ra)=0.10, vadeli mevduat/vadesiz mevduat orani (t) = 0,15; atil rezerv orani ( ¢ ) = 0,10 ve vadeli mevduat karsilik
orani da ( r; ) = 0,05 verilmektedir. Bu verilerden yola ¢ikarak, merkez bankasinin 10 trilyonluk M2 artigin1 saglanmak
icin parasal tabani (H) ne kadar artirmasi gerektigini hesaplayiniz.

12)Halkin nakit tercihini (¢) =0.20, vadeli mevduat (TD)/vadesiz mevduat (DD) orani (t)=0.50 ve vadesiz mevduat
miktar1 da (DD)=1000 olarak verildigini varsayalim. Bu verilerden hareketle, M1 ve M2 para arzi miktarlarin
hesaplayimiz. (Bunun i¢in M1 ve M2 para arzi tanimlarindan hareket etmeniz yarari olacaktir).

13)Halkin nakit tercihi ( ¢ ) = 0,30; vadeli mevduat/vadesiz mevduat orani1 ( t ) = 0,15; atil rezerv orani1 ( e ) = 0,10;
vadesiz mevduat karsilik orani ( rg ) = 0,12 ve vadeli mevduat karsilik orant da ( r; ) = 0,05 verilmektedir. M2 para
arzinda 600 birimlik bir degisme i¢in parasal tabanda ne kadarlik bir degisme olmasi gerekir?



14)Sizlere verilen okuma listesinden hareketle asagidaki sorulari kisaca cevaplandiriniz.

a)Finansal egitimin saglayacagi katkilar nelerdir? Maddeler halinde siralayimiz.

b)Finansal sistemin bilesenleri nelerdir? Maddeler halinde siralayiniz.

c)Finansal piyasalarin yapisit nasildir?/tiirleri nelerdir? Sadece adlarini belirtiniz.

d)2001 yilinda yasanan ekonomik kriz sonrasinda TCMB bakimindan yasanan gelismeleri maddeler halinde
Ozetleyiniz.

15)TCMB, déviz piyasasina miidahale etmek amaciyla TL kargiligi 10 milyar TL’lik nakit olarak déviz satin almugtir.
Daha sonra sterilizasyon politikasi ¢ercevesinde piyasaya c¢ikan bu paranin 5 milyar TL’lik kismim1 Acik Piyasa
Islemleri (API) kapsaminda dogrudan DIBS satimi yoluyla geri ¢ekmistir. Belirtilen her iki islemin merkez Bankas1
bilangosuna kaydini ayr1 ayr1 gosteriniz.

16)Bir ekonomide paranin dolasim hizi V=4, gelir diizeyi Y=1000 ve parasal taban H=50 oldugu varsayilsin. Bu
durumda para garpani(¢ogaltani) kac olur? Hesaplayiniz. Not V=M/Y dir.

17)Merkez Bankasinin Tiirk Lirast (TL) karsiligi 100 milyon liralik déviz aldigini, aym anda 100 milyon TL’lik
dogrudan acik piyasa satisi (DIBS satis1) yaptigini varsayalim. Bu islemlerin Merkez Bankas1 bilangosuna nasil
yansidigimt gosteren kayitlari yapimiz. Merkez bankasinin yapmis oldugu bu islemler sonucunda parasal taban
biiyiikliigtinde bir degisiklik olur mu? Neden? Belirtiniz.

18)Finansal sistem, mali araci kurumlar, mali piyasalar, dolayl finansman ve ters se¢im kavramlarinin tiimiinii
kullanarak, anlamli, tutarli, bir biriyle uyumlu ve baglantili ciimleleri igeren kisa bir paragraf yaziniz.

19)iktisadi birimlerin para arz1 iizerindeki rollerini para cogaltani iizerinden irdeleyiniz.

20)Basitlestirilmis hali ile bir Merkez Bankasi1 Analitik Bilangosu olusturunuz. Bu bilango araciligi ile aktif(varliklar)
ve pasifte(yiikiimliiliiklerde) yer alan kalemlerdeki degismelerin nedenleri ve bu degisimlerin muhtemel sonuglarini
aciklaymiz.

21)Tiirkiye’deki veriler incelendiginde, halkin nakit tercihinin 2005 ve 2017 yillarinda sirasiyla 0.41 ve 0.35 oldugu
gorlilmektedir.

a)Bu degisimin muhtemel nedenlerini ve bunun bankalarin kaydi para yaratma siirecini nasil etkilemis olabilecegini
aciklaymiz.

b)a sikkinda belirttiginiz agiklamalari teyit etmek tizere, 2005 ve 2017 yillar1 i¢in piyasaya siiriilen para miktarinin
(AR)=1000 TL ve kanuni karsiliklarin da (rd)=0.10 oldugu varsayilsin. Bu durumda a sikkinda verilmis olan halkin
nakit tercihlerini dikkate alarak bankalarmn 2005 ve 2017 yillarinda yarattigi kaydi para miktarlarim karsilastiriniz.
(diger sartlar sabit)

22)Ekonomide bir genisleme s6z konusu oldugunu ve buna bagli olarak da merkez bankasinin 2000 TL olan M2 para
arzinda 1000 TL‘lik bir azalig saglamak istedigini varsayalim. Halkin nakit tercihi(c)=0,30; vadesiz mevduat karsilik
orant (rq)=0.10, vadeli mevduat/vadesiz mevduat oranm (t)=0,20; atil rezerv oranm (¢)=0,10 ve vadeli mevduat karsilik
orant da (r))=0,05 verilmektedir. Bu verilerden yola ¢ikarak, merkez bankasinin bunu saglamak igin parasal tabani (H)
ka¢ TL azaltmalidir?



23)Tablodaki verilerden hareketle, Rezerv Para, Parasal Taban ve Merkez Bankasi Parasi biiyiikliiklerini pasiften elde
ediniz. Litfen hesaplamalarinizi tablo {izerinde gosteriniz)

Aktif ve Pasif Kalemler Degerler Pasiften Elde Edilmesi
Dis Varliklar 301 588 996
Fon Hesaplari 331 397
Acik Piyasa Islemleri -37 352 500
Emisyon 85916 769
Bankalar Mevduati 10 091 566
Toplam Doviz | 209 641 343
Yiikiimliiltikleri

Banka  Dist  Kesimin | 348 204
Mevduati

I¢ Varliklar -13572 331
Kamu Mevduati 19 039 886

24)Tablodaki verilerden hareketle, Rezerv Para, Parasal Taban ve Merkez Bankasi Parasi biiyiikliiklerini hesaplayimniz.
(verilmeyen degerleri, tablo verilerinden yararlanarak siz bulacaksimz. Tablo disinda kalan veriler ise sifir (0)
kabul edilecektir)

VARLIKLAR(AKTIF) TUTAR YUKUMLULUKLER(PASIF) TUTAR
(Milyon TL) (Milyon TL)
Dis Varliklar (DV) | ceeviieininens Toplam Doviz Yiikimlilikleri (DY) | ceeeveeeneenens
¢ Varliklar IV) | e, e Dis Yikiimlilikler (Yerlesik e 200
Olmayanlar)
e Nakit Islemler e -950 e ¢ Yiikiimliiliikler(Yerlesikler) e 300
e Degerleme Hesabi o - Emisyon 1000
1000
Bankalar Mevduati 500
Acik Piyasa Islemleri -1050
TOPLAM VARLIKLAR | 1050 Kamu Mevduati 100
VERILER:
Toplam vadesiz mevduat (DD) =2000 Atil rezerv orani (e) =0.06
Halkin nakit tercihi ( c) =0.2  Vadeli Mevduat Zorunlu Karsilik Orani (rv) =0.04
Vadeli mevduat/VVadesiz mevduat (t) =15 Vadesiz Mevduat Zorunlu Karsilik Orani (rg) =0.08

25) Para tabaninin PT=Dolasimdaki Para ( C) +Toplam Karsihklar (RR= Vadesiz (RRpp) + Vadeli (RRp) ) + Atil
Rezervler (ER) olarak tamimlandigini varsayarak, Para Taban1 biyiikliigiinii buna gore hesaplaymiz. (Bunun i¢in para
tabani taniminda yer alan biiytikliikleri verilen degerlerden yararlanarak bulmaniz gerekmektedir.)

26)Tablodaki verilerden hareketle, tablo iizerinde bos birakilan yerleri doldurunuz. 20/4)

Para arz1 Degerler (Milyon
TL)

M3 2077 796

Repo islemlerinden saglanan | 6 613

fonlar

Para piyasasi fonlar 12 484

M2 2020 813

............................. 780 280

Vadeli mevduatlar(YP) | .............

M1 558 620

Dolagimdaki Para | ............

Vadesiz mevduatlar(TL) 182 980

.................................... 236 378




